

2016年6月25日 星期六 丙申年五月廿一 今日12版 第9750号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

习近平出席上合组织塔什干峰会并发表重要讲话 弘扬上海精神 巩固团结互信 全面深化合作

提出5点建议:第一,弘扬"上海精神",坚持本组织发展之本。第二,坚持安全为先, 巩固本组织发展之基。第三,扩大务实合作,拓展本组织发展之路。第四,夯实人文基 础,建设本组织发展之桥。第五,坚持开放包容,壮大本组织合作队伍。



图为小范围会谈开始前,成员国元首集体合影。

新华社记者 饶爱民摄

本报塔什干6月24日电(记者杜尚泽、曲颂)24 上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议在乌 兹别克斯坦塔什干举行。国家主席习近平同哈萨克斯坦 总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、俄 罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦 总统卡里莫夫出席会议。习近平在会上发表重要讲话, 强调要坚定遵循上海合作组织根本宗旨和原则, 牢牢把 握发展大方向, 动态调整各领域合作方略, 确保本组织

成员国元首先举行小范围会谈,随后邀请观察员国 总统加尼、白俄罗斯总统卢卡申科、印度总理莫迪、 里莫夫主持会议。会议审议了上海合作组织成立15年来的 际和地区问题交换意见,达成广泛共识。

习近平在会上发表题为《弘扬上海精神 巩固团结

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ГЛАВ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ

ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

ТАШКЕНТ-2016

互信 全面深化上海合作组织合作》的重要讲话(讲话

习近平就上海合作组织今后发展提出5点建议。 第一, 弘扬"上海精神", 坚持本组织发展之本。 第二,坚持安全为先,巩固本组织发展之基。 第三,扩大务实合作,拓展本组织发展之路。

第五,坚持开放包容,壮大本组织合作队伍。 习近平强调,中方愿同各方携手努力,使本组织牢牢 植根于团结互信的土壤,继续成长壮大,更加枝繁叶茂。

第四, 夯实人文基础, 建设本组织发展之桥。

与会领导人一致同意,在相互尊重、睦邻友好原则 基础上,致力于维护和平、促进发展并巩固平等互信的

区域经济合作,对接各国发展战略,推动交通基础设施 建设合作,促进构建国际运输走廊,打造连接亚洲和欧 洲的枢纽, 深化经贸、产能、能源、投资、农业、文 化、科技、环保等领域合作。

图为习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议并发表重要讲话。

领导人一致同意,应在包括《联合国海洋法公约》 在内的国际法原则基础上维护海洋法律秩序。所有有关 争议应当由当事方通过友好谈判和协商和平解决,反对 国际化和外国势力干涉。各方要恪守上述公约、《南海各 方行为宣言》及落实宣言后续行动指针全部条款。

领导人认为,上海合作组织成立15年来,已成为当 上海合作组织成员赞同密切合作,打击恐怖主义、分裂

会议决定,上海合作组织成员国元首理事会下次会 议在阿斯塔纳举行。下任主席国由哈萨克斯坦担任。

成员国元首签署《上海合作组织成立十五周年塔什

干宣言》(全文见海外网,链接为:http://news.haiwainet. cn/n/2016/0624/c3541083-30035389.html) 以及关于批 准《〈上海合作组织至2025年发展战略〉2016-2020年 落实行动计划》、批准签署《关于印度共和国加入上海合 作组织义务的备忘录》、批准签署《关于巴基斯坦伊斯兰 共和国加入上海合作组织义务的备忘录》等文件的签署

会议发表了《上海合作组织成员国元首理事会会议 新闻公报》(全文见海外网,链接为:http://news.haiwainet.cn/n/2016/0624/c3541083-30035473.html)

会议后, 习近平出席卡里莫夫为出席会议的各国 导人以及国际和地区组织负责人举行的欢迎宴会。 王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

上海合作组织成员国元首理事会会议 塔什干-2016

结束对塞尔维亚、波兰、乌兹别 克斯坦国事访问并出席上合组织成 员国元首理事会第十六次会议

本报北京6月24日电 6月24 日,在结束对塞尔维亚共和国、波 兰共和国、乌兹别克斯坦共和国国 事访问并出席在乌兹别克斯坦塔什 干举行的上海合作组织成员国元首 理事会第十六次会议后, 国家主席 习近平回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中

央政治局委员、中央政策研究室主任 王沪宁,中共中央政治局委员、中央书 记处书记、中央办公厅主任栗战书,国 务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。

当地时间24日下午,习近平 离开乌兹别克斯坦塔什干启程回 国。乌兹别克斯坦总理米尔济约耶 夫等到机场送行。

图为大范围会谈开始前,习近平同哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉 尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌 兹别克斯坦总统卡里莫夫,观察员国阿富汗总统加尼、白俄罗斯总统卢卡 申科、印度总理莫迪、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、巴基斯坦总统侯赛因 伊朗外交部长扎里夫,主席国客人土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫以及 有关国际和地区组织代表集体合影。 新华社记者 丁 林摄

6月24日,英国脱欧公投结果出炉,赞 成"脱欧"的民众比例占多。公投的影响很快 显现,英镑汇率大幅跳水,全球股市应声下 跌。各国视线聚焦欧盟如何应对之时,也有 人关心英国脱欧对中国可能产生的影响。

人们最容易想到的是中英经济层面合 作。经济层面之外,也有人思考脱欧带来的 变化,是否会作用于中英政治关系。曾经,在 欧盟国家中,英国第一个支持在今年年底授 予中国市场经济地位,还支持欧盟与中国达 成双边投资协定。鉴于此,有人认为,离开欧 盟后,英国在国际舞台上的新角色,是中英 两国关系中的不确定因素。

总体看,有部分评论出于对中英关系 的看重, 不希望两国关系因英国脱欧受到 负面影响。与此同时,"唱衰"中英关系的 声音也蠢蠢欲动。伴随着卡梅伦首相辞

中英"黄金时代"不会因英脱欧而改变

职, 英国国内政治演变, 国际舆论中难免

面对纷繁信息,人们需要看到中英关 系中的积极因素, 尤其是近年来两国良好 互动的坚实基础。这种基础决定了, 两国 的合作态势不会因英国脱欧而改变。

会出现一些不看好中英未来合作的论调。

首先, 中英合作基于互利共赢, 基础 扎实。中国与英国合作并非为了一己私 利,更没有试图利用英国左右欧盟。事实 上,两国各界已形成广泛共识,认为发展

中英关系符合两国人民根本利益, 符合时 代发展进步潮流,符合国际社会普遍期 待,有利于促进世界繁荣和发展。中英都 有战略眼光,能以超越社会制度、文化传 统、意识形态差异的视角, 来看待两国关 系,谋求共同利益,实现共同发展。

其次,中英两国互为重要伙伴,极为珍 视现有合作。中共十八大后,中国综合国力 和国际影响力都有实质性的提升。英国已认 识到,对华合作是其面临的机遇而非挑战。脱 欧后,英国要应对各种变数,稳定的对华合作 符合英利益,有助英国渡过难关。两国都珍视 已经达成的各项合作,将继续共同推进项目 落实。两国都致力于创新,将继续加强新兴产 业合作。中国期待英国继续为"一带一路"倡 议落实发挥作用。中英之间的民间交往和文 化交流也不会因英国脱欧而中断。

■ 华益声

当然,世界也需要中英关系稳定,从而有 利于世界和平发展。中英都是联合国安理会 常任理事国,都是全球大国。两国在联合国、 二十国集团、国际货币基金组织等重要多边 国际组织中进行沟通,在国际和地区事务中 开展合作,有利于造福世界各国和人民。

中国的态度十分明确。中国关注英国 脱欧公投产生的影响,同时,中国明确尊 重英国人民的选择,并希望英国和欧盟通 过相关谈判早日达成协议。去年习近平主 席访英期间, 两国决定共同构建中英面向 21世纪全球全面战略伙伴关系,共同开启 持久、开放、共赢的"黄金时代"。未来,中英 将继续推进"黄金时代"早日成为现实。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯